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A vitorlás hajók 
helyzetéhez.

Mióta a gőzhnjózás uralja a vi­
lág tengerek közlekedési vonalait, 
a vitorlás hajózás rohamos hanyat­
lásnak indult, —Még csak ezelőtt 
tizenöt évvel is, a tengerészeti ke­
reskedelmi világ nem volt elkészül­
ve arra, hogy a legközelebbi évti­
zeddel a haldoklás korszaka kez­
dődik el a vitorlás hajózásra.
A tengerészeti köröket a vitorlás 
hajózással szemben az évezredeken 
át megcsontosodott hagyományaik­
ból, hültön hatalmas alkotása sem 
tudta fölébrcszteni. — Hittek an­
nak örökké valóságában. — A vi­
torlás hajózás alapította meg a csa­
ládi jólétüket. Ifjúságuk öröme, 
fájdalma a gyönyörű vitorlás ha­
jók jó és balszerencséjéhez voltak 
kötve. — Különvilágot, külön tár­
sadalmat teremtett meg a vitorlás 
hajózás, különös társadalmi fölfo­
gással, egészért sajátos világnézetek­
kel. -— Így lepte meg a gyorsan 
bekövetkezett átalakulás, kivéve a 
gőzhajók lián gazdag Angi iát a vitorlás 
hajózáshoz szokott tengerészeti kö­
röket. Beállott!, a nagy fordu­
lat, melyekre a kiválóan tengeré­
szeti országok sem voltak elkészül­
ve, — az óriási vagyon, melyet 
tengerészetid; képviselt egy várat­
lanul bekövetkezett veszedelem fe­
nyegette. Nagy fontosságú nem­
zetgazdasági érdekek közel jutot­
tak a válsághoz, melyet ha el nem 
hárítanak, leszorulnak a nagy vi-
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Schvarcz Gyula.

Ez alatt bagódiák rák ózdi a maga 
az Ívből fakadt, zamatos magyarsagú mon- 
<bikáját köv« Ikópén :

— Egy kórósom volna, no váljék br­
itére. I lötök óla járja közlünk az óvőtl és, 
ott a „kollőgyiom“ mögötti utcában. 
Három pajtásom váltig azt állítja, hogy 
meglássátok, még az időn beválasztják 
Thai;/ Kálmánt meg a Scbwarcz Gyulát 
az akadémiába; a másik két pajtásom 
pedig azt hajtogatja, hogy az idén még 
semmi esetre sem választják meg őket. 
Szóval nagy az óvod és közlünk ebben 
a kérdésben. Kn tehát fogadást ajánlót- 
am. Van nekem egy valódi csikósbő-

1 ág verseny teréről, melyen Anglia 
különben, is nyomasztó egyedural­
mat gyakorolt

A nagy fordulat nemcsak Eu­
rópát., de magát Kszak-amerikát is 
készületlenül találta. — Franzcia- 
ország, Olaszország, — hogy a többi 
államokról ne is szóljunk — első 
sorban ismerték föl a veszedel­
med. mely az uj helyzetből kifo­
lyólag fény ege tő leg lépett föl elle­
nük. A nagyszámú kikötő vá­
rosok, s uz ezeknek tengeri keres­
kedelmi foiga Imához k i számi ti lat­
iam d 1 agy íontosságú állami ér­
dekek voltak kötve, — elejét kel­
lett venni a bajnak, különben a 
következnie:iyek is kiszámit.batlan 
nagy károkkal járnak.

így léptették életbe aztán az 
Hszak amerikai államok ama intéz­
kedéseket, melyek alapján vitorlás 
hajóikat fölmentették a belföldi ki­
kötőkben az adótól és a rév illeté­
kektől, a külföldi kikötőkbe! 
dig a konzularis terhektől.

O/tts.corszáf/, melyet csekély szá­
razföldet. kivéve, minden oldalról a 
tenger környez, szintén csakhamar 
gondoskodott nagy kiterjedésű vi- 
torl ás ha jóál lom á 11 y án ak biztosit á- 
tásáról. Állami segélyt szava 
zott meg az e nemű hajók által 
befutott út távolságuk ra, ('s a, hajó­
zás minőségére vagyis függővé tette 
az állami segély arányát ama vi­
zektől, melyeken hajói kereskedel­
mi műveleteik közben megfordul­
nak.

Krauczt'«ország tonnánként áI-

Pa­

rtis kulacsom, meg egy vadonatúj ládáin. 
A pajtásaim közöl meg az egyik éppen 
a napokban kapott egy deli Midül ha­
zulról. kapott kél akó érmei lek i bort, a 
harmadik meg tömérdek kapadoliányt, 
szűz kerti termésből. Kn azt mondtam 
nekik: lm megválasztják Thaly Kálmánt 
oda adom a csikóbőrös kulacsomat, ha 
megválasztják Sclivarcz Gyulát, oda a- 
dom a tnlipánlos ládámat, ha pedig meg­
buknak, hát akkor ide azzal a deli süldő­
vel, sármellékivel, meg azzal a szíízdo- 
hány nyal.

Nos azlán, ráállotlak erre a fo­
gadásra ?

Nem igy jött léire az alku köz­
tünk ; az a pajtásom, a kié a si'ídő, 
csak úgy egyezett bele a fogadásba, ha 
hide veszsztík a Kuzina/ Gábor ,,dógát “ is.

Hogy hogy?
llát azt beszélik inosl megint nap­

estig mindenfelé, hogy hát ki akarna 
velünk hók ül ni a német, s hogy Kazin­
czy (tábor lesz a tárnok mester.

Szerelnék ezt ugye?
Van olyan, a ki örülne neki, mert 

hát szikra egy ész ez a Kazinczy Gábor, 
nem Ind olyan nyelven senki mint csak 
az egy Kossuth Lajos ezen a világon.

lapította meg a segélyt a vitor­
lás hajók részére, nehogy a hirte­
len bekövetkezhető rázkódás végző- 
tes következményekkel járjon a 
franczia kereskedelmi tengerészeire.

Ibztositották-e az egyes ál­
lamok. a nagy áldozattal járó in­
tézkedéseikkel a vitorlás hajózás 
jövőjét, ez természetesen más kér­
dés. — Részünkről' kételkedünk 
benne, mert e mesterséges eszkö­
zök semmi esetre sem fogják föl­
tártáztatni a gőzhajóknak termé­
szetes és hatalmas felődését.

Kijön az idő. midőn az egyes 
államok részéről a vitorlás hajó­
zás főn tart a sara nyújtott segély, 
a gőzhajózás hatalmával szemben 
iliuzorinsnak bizonyul. Eljön, és 
nem is nagyon sokáia, természe­
tes következményekép a gőz haj ózás 
által teremtett és megváltozott vi- 
lágforgalomnak.

Azonban ez állami szubvencziók 
nem is az új forgalmi eszközök ál­
tal teremtett rendszert és fejlődést 
akarják föltartóztatni. Czóljuk bi­
zonyára egyszerűen tíz, ho"v meg­
mentsék a hirtelen pusztulástól az 
az óriási vagyont, melyet a vitor­
lás hajók állománya az egyes or­
szágokban képvisel.

A magyar és az osztrák ten­
gi-re-szét. c tekintetben nem nyúlt 
nagyszabású reformokhoz. - Ausz­
triában, melynek vitorlás hajó 
állománya, nagyobb mint a mienk 
még kevesebb történt mint nálunk, 
— Ott is, itt is, egyébiránt az en- 
quettirozás stádiumában maradt ed-

Szeicloők is Kazinczy Gábort, mert hát 
jó ember. De nekünk nem kellene, az 
ilyen kibékülés. Nekünk független fele­
lős magyar minisztérium kell, nem pedig 
tárnokmester; hát ezé ti bizony mi nem
is ilistáinnk ebből az elemózsiából. ...
Hanem hát hadd végezzem be szavaimat. 
A .síidős pajtásom utóvégre is belenyu­
godott tehát abba, hogy ő átengedi ne 
keni a síídöt, de csak akkor, ha Kazin­
czy Gábor meglesz tárnokmester még eb­
ben az esztendőben. Kn tehát azért 
jöttem most. el Balogh Pál úrhoz, hogy 
ne vesse meg a mi szerény hajlékunkat 
hanem fisz1 éljen meg bennünket úri ha­
ntijával együtt, ha majd megnyerem a 
fogadást és leüljük ezt a magasz os jó­
szágot !’

Talán soha sem volt még olyan fé. 
nyes ünnepélyes Közgyűlése a M. tud. 
akadémiának: minta milyen volt janu­
ár 24 dikén 18(14 ben.

A Nemzeti Múzeum díszterme meg­
telt egész a zsúfolásig, ott volt a ma­
gyar társadalom akkori szinejava : ve 
te rám és ifjabb akadémiai tagok, állam­
férfiak, kiváló publicisták, legjelesebb 
szépirodalmáraink, hírneves művészek

dig az ügy, kivéve kormányunknak 
ama intézkedését, hogy a vitorlás 
hajókat az állami adótól fölmen­
tette.

E kedvezmény nem menti meg 
ugyan a vitorlás hajókat, minden­
esetre azonban nagy könnyítése­
ket hozott a vitorlás hajótulajdono­
sok szorongatott részére.

A vitorlás hajózás állami segé­
lyezésének kérdése, habár annak 
megoldása, a magyar-horvát ten­
gerpart lakosságára és állami ér­
dekeinkre nézve itt a tengerpar­
ton nem csekély fontossággal bir, 
valószínűleg nem egy hamar fog 
megoldatni. — Az állam nagy se­
gélyeket, nyújt a különböző tengeri 
gőzhajózási társulatok főn tartására 
s Így nem tartja a vitorlás hajók 
segélyezését oly szükségnek, mely 
nélkül a magyar tengeri kereske­
delmi forgalom egyátalában föntart- 
iiatd és fejleszthető no lenne.

Hogy azonban a hajótulajdono­
sok szorongatott helyzetére tekin­
tettel kell lennie, nagyon termé­
szetes. A vitorlás hajók fokozatos 
és hosszabb ideig tartó letűnésé­
nek korszaka alatt, még találhat­
nak módot a hajótulajdonosok, hogy 
a vitorlás hajókba fektetett tőke 
nemi részben megmentessék. Tel­
jes elhagyatásuk rohamos pusztu­
lást, s érzékeny válságot idézhet­
ne elő.

A vitorlás hajók állami adójának 
behajtását folytatólagosan megszün­
tető intézkedés egyelőre megnyug­
tató hatást keltett. A hajótulajdo-

és tündöklő főurak egész serege dísz- 
magyarban, a karzaton páholyokban pe­
dig ragyogó delnők fénylelt koszorúja — 
köztük a legnemesebb honleány is, a 
csak imént elhunyt özvegy gróf Hat- 
thyámj Lajosné.

Berukkoltam én is, azon vigasz zal 
lelkemben, hogy lia nincs is még elég 
él deinem a magy.ir tudományosság ösz- 
becsavarodott veterán bajnokaihoz so­
rakozni, mégis — a jövő reményében — 
szívesen bit keblében tagtársaim nagy 
többséggel lettem levelező taggá megvá­
lasztva.

Örökre emlékezetesek maradnak a- 
zok a beszédek, a melyek akkor itt tar­
tattak, de egysein vált annyira él'dekte- 
szitővéjmint a Kazinczy tíiíhnr előadása.

Görnyedve ült le a fölolvasó asztal­
hoz hazánknak ezen sorvasztó betegség 
tői már oly vég gyötrött. jelese.

— Halkan kezdte

Csak lassú ütemekben emelkedett föl 
azután hangidomból liangidomba, ideg- 
villanyzó ritlimussnl lendítve neki majd 
jobbra, majd balra himbálózó szónoki 
futamait.

Bűvös hangáradat fuvallott végig,

1 meg bevezető köz-



nosok némi bizalommal tekintenek 
a jövő elé s meg vannak győződ­
ve, hogy kormányzatunk a megki- 
vántató mértékben ellensúlyozni 
fogja a magyar vitorlás hajók szo­
rult helyzetéből támadható komoly 
következmények rohamos beköszön­
tését. Azt azonban tudja, mindenki, 
hogy a vitorlás hajóké a mult, s a 
gőzhajóké a jövendő. M.

-><*-

A vitorlás hajók állami se­
gélyezéséhez.

A fiumei kereskedelmi és ipavkamu- 
ra kezdeményezése folytán 1887 bi n ko­
moly lépések történtek arra nézve, hogy 
a szorult helyzetbe jutott magyar vitor­
lás hajók más államok mintájára állami 
segélyben részesüljenek. — A megindult 
mozgalom folytán ugyancsak az 1887- 
ilt év május havában egy küldöttség járt 
a magyar kereskedelmi kormánynál, hogy 
a vitorlás hajózás súlyos helyzetének ja­
vítására intézkedéseket tegyen.

E lépések nem is maradlak eredmény 
nélkül.

A magyar kir. pénzügymiirsterium, 
még ugyanez év június havában elren­
delte. hogy a vitorlás hajók után kive­
tett állami adónak beszedése újabb in­
tézkedésig szüneteljen. — K kedvezmény 
a közelmúlt év végéig érvényben maradt 
midőn is a pénzügyminister rendeletét 
bocsátott ki, hogy nemcsak a szóban 
forgó állami adók beszedése újra meg 
kezdessék, hanem hogy az összes hát- 
ralékok nyolez nap alatt behajtassanak.

A rendelet nagy aggodalmat, kellett 
a hajótulajdonosok körében, s a keres­
kedelmi és iparkamara, nehány kamarai 
tagnak óhajtására rendi-'ivilii ülést hí­
vott egybe, melyen a fontos kérdés ii- 
gyében számos fölszólalás történt. E föl­
szólalók között volt Geilet ich János, ki 
érvekben gazdag beszédben emelte ki a 
vitorlás hajók megmentésének szüksé­
gességét, s fájdalommal konsta'álta, hogy 
a puszta Ígéretnél több, alig történt va­
lami.

A hajótulajdonok állal kért kedv. z 
menyek egyikél, — az adómenlesit-'sl a 
Cseni a to II y o r szá ggy ü 1 és i képviselőn é I, 
és a kormánynál orvoslást kereső kül­
döttség tagjainak tényleg sikerült is meg­
nyerni. s igy a vitorlás hajók legalább 
némi könnyebbitésre találtak.

A kormány ama intézkedése, hogy az 
állami adóknak megszüntetett bebaj ása 
ismét érvényre jusson, még súlyosabbá 
tenné a helyzetei, a pereknek beiátlmt- 
hatlan sora indulna meg. ha az intéz-

előadása közben, az egész nagy tői­
men és megtöltő a hallgatók lelkeit a 
maga kábító Ildiével. Az ifjúság keble 
hevflli, a nők arca csakhogy égett ezen 
rájok nézve eddig teljesen ismeretien kéj­
nek érzetétől, — a férfiak szeme meg 
könyben úszott a hazafias meghatott­
ságtól.

Zene volt ez, nem szónoklat , zene a 
mely az eszmék lökéi ejével és a képek 
varázsával egy iránt ruganyos ringásba 
hozza elménket és idegeinket, hogy az­
után magával ragadja lelkünk minden 
vágyát az _ özönlő szó-gyöngyök zu- 
hatagával. Es a ki ekkor a szónokra te­
kintett, nem a roncs beteg emb'-rt látta 
ott, hanem látott egy megiljúhodott fér­
fit, a ki a szó szoros értelmében meg­
szépült. pár pillanatra a saját ékesszól- 
láságának ezen zenéjétől. — Valóban a 
szónokló Kazinczy olyan lett mintegy 
üde Antinoos.

Egyszerre csak halványéi sárgul a 
fény és mintha csak éles zűrhang sivi- 
tana bele; az előadás összhangzatába 
Kazinczy Gábor megtámadja Mária Te­
rézia csábos udvari politikáját — neki 
ront a a „szép asszony" emlékezetének 
oly határozottan, oly nyíltan és kemé­
nyen, mintha csak nem Nyári/ Kállai

&

kedéshez a pénzügyi kormányzat szigo­
rúan ragaszkodnék.

Majd kiemelte a fölszólaló ama kö­
rülményt, hogy mig más államok annyira 
segélyezik a vitorlás hajókat, hogy azok 
még verseny képességgel is bírna k. addig 
nálunk ez egyetlen kedvezményt is meg­
akarja szüntetni. Segélyez oly gőzliajó- 
zási társulatokat, melyek idegen hajókat 
bérelnek, a vitorlás hajókat pedig me­
lyek első sorban tették ismeretessé nem­
zeti lobogónkat a külföldön, nem mél- 
ta'ja a kellrí mérlékben figyelmére.

Miután még bővebben indokolta fól- 
szólalását : indítványozta, hogy a m. kir.

nziigyi minister sürgönyileg kéressék 
Öl, miszerint a vitorlás hajók után járó 
állami adók folytatólagosan elrendelt; be­
szedését szüntesse be.

Az indítvány elfogadása folytán it 
fiumei kereskedelmi és iparkamara sür­
göny ileg kérte l’fil a m. kir. pénzügyi 
mmistert a fönemlitett adók behajtásá­
nak felfüggesztésére, s egyúttal Csorna- 
tony Lajos országgyűlési képviselőt kér­
te föl a méltányos kérelem támogatásá­
ra. Úgy a pénzügyi •minister, valamint. 
Csernatony képv selőnk sürgönyileg meg­
érkezett kedvező válaszai csakhamar meg­
nyugtattak a városnak a vitorlás hajók 
adója ügyében érdekelt köreit.

A magyar tengeri kereske­
delmi forgalom.

(Eredeti tudós it.ás)
Tengeri kereskedelmi forgalmunk, év­

ről évre szétágazóid) lesz. — Nem sok 
ideje annak, hogy Fiúmét alig néhány eve 
legiöbbnyire középtengeri vagy Adriai ki 
kötővel volt rendszeres de gyér összeköt­
tetésben. Néhány év óta és különösen a 
legutóbbi időben a rendszeres hajózási 
összeköttetések nagy változásokat idéz 
lek elő, s tekintve ama körülményi, lmgy 
a magyar kikötő város ez idő szerint 
már a világ legtávolibb kikötőinek nem 
egyikével van rendszeres összeköttetés­
ben, szép reményekre jogosít. Fiuméuk 
az idő szerint, habár aránylag cseké­
lyebb mértékben, de már is észreveliető- 
leg részt vesz a világkcreskedelemlx n.

Sajnosán kell azonban föb'iiilitenünk 
hogy a már meglevő világkereskedelmi 
forgalmat, egy nagyobb számit gőzhajókkal 
nem rend- lkező magyar t ngori gőzlutjózási 
társnőit helyeit idegen, legt öbbnyire an­
gol gőzhajók közvetítik, s igy tekinté­
lyes tőkét, visznek el évenkint tőlünk a 
nemzeti vagyonosodén rovására.

Tengeri kereskedelmi forgalmunk, né­
hány árut kivéve a január t L.Vig tér 
jedő időszak alatt kielégítő volt ugyan, 
azonban a viszonyokat tekintve kedve­
zőbb is lehetett volna.

A forgalom az egyes államok szerint 
főbb ‘(másokban a következőleg oszlik 
meg.

csinált volna hajdan béke/tárfol Deli re- 
czenben, hanem a Madarászokkal szer­
vezte volna a magyar rMontaynea-t.

Az emberek egymásra néznek, -- a 
többségnek nincs ellenéra ez a leplezet­
len kritika, de sokakat f. szélyez a hi­
vatalos állásuk, néhányat a liypokrilika 
loyáliskodás, másokat a körülményekkel 
bölcsen számoló hazafias eszelyesség. — 
Az elnök gr. Deseie/fy Emil idsápnd, a 
nagynevű másodelnök báró Kotrás ,ló:séf 
idegessé lesz; Toldy Kercncz lesii i a sze­
meit, egy hivatalos állisú úr a fejét csó 
válja; két vagy három egyházi férfiú siet­
ve hagyja el a termet. Egy diszmagyar- 

1 ha öltött társadalmi kitűnőség elrejti ;iz 
i arcát ; egy másik előveszi a zsebkendő- 
! jót és köhögni kezd rémségesen. 
i Hanem azután a végét, megint úgy 

kikerekitet.te Kazinczy Gábor, hogy lett 
eget verő riadalom. Az ifjúság tombolt:, 
a nők kendőiket, lobogtatták - és per­
tukig tartó taps meg éljen vihar zúgott 
minden oldalról.

Végi* volt: az ünnepélyes közülésnek.
Együtt mentünk le a lépcsőn Almáéi 

llaloyh Kállai
Ott állt már akkor a kijáratnál a 

bagód iák is.

A f. évi január hó 1 töl 16-ig törjed« i 
szak alatt kikötőnk és az olasz kikötők k 
a hajóforgalom elég ált 
azonban a nagyobb írn

idő­
közt

az áruforgalom 
"itott fa-

neműeket kivéve, melyek: (Senuábu (50.000 db 
fatábla, »2250 db. donga stb. Mess inába (60.000 
db. donga, 1 '.»2.7-17 db. fatábla stb). Mnn/redo- 
nitíba. Ili minibe, Chiot/t/iábba és Velem-zébe szál­
líttattak <d, nem mondható jelentékenynek.

Kivitelre került ezenkívül Velenezébe ás­
ványvíz, lozs, árpa. zsír, tészta szilva, Urin­
ti isibe bútor, Manfred on iába ezukor, bab stb 
kisebb mennyiségben.

A behozatal tekintve az Olaszországból ér­
kezett kül és belföldi gőzhajók és vitorlások 
nagyobb számát, szintén jelentéktelen.

Behozlak hrindisiböl <107 :v m. I 
/mézéből, bútort, bőröket, gyékényt, /* 
bői sót, drottamarelml. 1(,termáiból, déli gyii- 

. téglát.

, IV-

f.löiögországgal szemben áruforgalmi vi­
szonyaink némileg javultak, tekintve azonban 
a viszonyokat, az eddigi eredménynyel alig le­
hetünk megelégedve. A fönemlitett időszak 
alatt, behozatott: Corfaból bor 68 in. m.. Sza­
lon il,■bál fűszer <11 in. in.

A kivitel némileg élónkebb volt, és pedig 
l’ireitsba liszt, bútor, rizs; Sztdonikba, liszt, 
ezukor; >7. Maiimba szesz; Valóba rizs, Villá­
ma tuba papir, Dedcayhba bútor; Cataculo és 
l'ah assba deszka.

A Fiume és a görög kikötők közt az áru­
forgalmat. mint rendszerint úgy ezúttal is az 

tették.

A franczia kikötök és Fiume közt az áru­
forgalom már több év óta csaknem ugyanazon 
arányok közölt mozog, a nélkül hogy lényege­
sebb fejlődés lenne Upasztalhaió, sőt ami a ma­
gyar bornak kiviteléi illeti, az alig figyelőmre mél­
tó csekélységre apadt le. Az ez idő szerint Fiú­
méból Francziaországba szállított, borok leg. 
többnyire dalinál eredetűek.

A január 1 -töl január 15-ig terjedő idő­
szak alatt a forgalom megközelítőleg a követ­
kezőleg oszlik meg:

Behozatott htirdean.rból (Adria gőzössel), 
7.38 ni. máz.-a gyanta. Marst illeböl ( 
lássál) 800 m. m. festőül, Cetliből 
kezelt 1 o. in. vitorlás.

Kivitetett; Cettebe (magyar vil 
dl), donga, Marseillebe (o. in. vitorláson) 162.671) 
db donga, 277 db, szálfa . hordeavxba(norvég gő­
zösön) 211.0 11) db, donga, továbbá (angol gő­
zösön) 3009 ni. mázsa bor, 26.000 db.
7800 db. parkéta, 200 m. mázsa liszt, 
ni. bab., és 1118 db. erős dcszl 
goi gőzösön) 8 |ui) ni. m. liszt, 1000 il 
26.000 db. donga, ólt m. m. szilva, 
ni. köles. .'$06 ni. m. keményítő, és .'$(

vilor- 
n ér-

A
múlt év

Anglia

fönálló forgalmunk, a 
is elég örvendetesen emelkedett. A 

lat nem áll ugyan arányban, az angol 
kikötőkbe iiányuló kivitellel, azonban c tekin­
tetben javulás mindaddig alig lesz várható, 
mig Fiume a csaknem kizárólagosan közvetí­
tői szerepből nem változik át oly piaczczá, 
mely határozottabb és általánosabb kereske­
delmi jeléggel is fog bírni.

Meg is szóllif oft bennünket egész 
közvei leriséggel.

ilső pillanatra azt hittük, hogy gra­
tulálni akar a megválasztótásómért, de 
ő csak annyit mondott, hogy nagyon 
sajnálja, de már ez által csakugyan nem 
öle'heti le számunkra a síídőt, mert hát 
a fogadását el vesz'ette.

-Nem fi sz tárnokmester ebből a Ka­
zinczy Gáborból soha az életben ; ez már 
bizonyossá lett ma.

.. Maga azt nem tudhatja, szólít rá
egykedvű leg az öreg űr, és ezzel intett 
nekem, hogy haladjunk gyorsabban.

De igen is tudom én azt már­
most. is egész bizonyosan. - kiáltott 
utánunk a bagódiák egész önérzettel.

- Mert ha Kazinczy Gábornak csak egy 
csipet reménysége, is lehetne a tárnok- 
xágra, hát: akkor ma nem ment volna an­
nyira neki a Mária 'Terézia politikájá­
nak. A mit ez a bagód iák mondott, az 
jobban bevilágítja ezt az irodalom tör­
téneti kérdési, minden eddigi tűnődésnél; 
és valóban, a mit ez az egyszerű, de é- 
les elméjű, és józan észjárású fiatalember 
mondott, azt gondolta már akkor ma 
gában az egész hallgatóság.

Nem is beszélt azóta senki komolyan 
a Kazinczy Gábor tárnokjelöltségéről.

Behozatott: Lir er pontból (két angol gőzö- 
sün) vasáru 167 m. m., pamutáru 010 m. m., 
hús 46. nemez 14, lenolaj 12 és szóda II ni. 
»»•.: (Hast,ómból (Adriagőzösön) balolaj 07 vegy­
szerek 170 m. m., gép 74, kötél 8, zsák 17, 
tégla 607, kőszén 4786 m. mázsa; Haliból cse­
kély mennyiségű juta.

Kivitetett: (angol gőzösön) Jiristulba búza 
1)600 m. m.. I’hjmuuthb,, 7600 m. mázsa búza; 
Londonba (Óangol gőzösön) liszt 10.210 m. m„ 
szilva 200 m. ni., papir 100. árpa 4221, bútor 
160, talk föld 206, bab 100, liszt 40, föncmű 
24 m. m,, és donga 18860 db., Liverpoolba (I 
angol gőzös) liszt 2710, bab 200 m. in., Leith 
be (2 angol gőzös) árpa 10878, liszt 6077 ge­
latin, 08 ni. mázsa, (Has,,ómba (2 angol gőzös) 
liszt 42706, Imza 1001, viasz 300, rizsliszt 100 
in. mázsa, deszka 218, Haliba (I ang. gőzös) 
cserkivonat 1060 ni. m. papir 2.37 m. mázsa; 
Malta donga 68 000 db., deszka 204, evező 307 db,

kikötőnk közliAz afrikai

Afrika 
(Égi,,lom)

i országoknak és kit 
forgalomnak fejlesztéséről, ennek lehetőségéről 
és előnyeiről már nem egyizbon megemlékez­
tünk. Hogy ez irányi, in eredmények csakugyan 
elérhetők lesznek, azt a helybeli linzié és tár­
sai ezég működéséből láthatjuk, mely a kü­
lönböző afrikai kikötőkbe, máris szép mennyi­
ségű hazai árul exportál. A forgalom egyéb­
iránt csekély volt: Behozatott 2 vitorlás hajón 
melyek egyike üresen érkezett csekély mennyi­
ségű parafa. A kivitel (3 o. m. Lloyd gőzösön) 
V -Saidba kevés étáru és pálmaolaj Leiratba pa­
pír, Jajf'aba festőfa, A/e.rant/riaba bor.

Németalföld

A németalföldi kikötőkbe rendszerint ga­
bonát visznek ki a Fiúméból kiinduló hajók. 
Az élénkéi,I, kivitel augusztus hóban kezdődik 
meg s tart rendszerint az év végéig. A január 
I -16-ig terjedő időszak alatt kivitetett össze­
sen (I angol gőzt árpa.

A törökországi forgalom a fönjelölt idő a- 
('.«ekély volt. Behozott egy Bloydgőzös cse­

kélyebb mennyiségű paprikát, mig a kivitel 
két o. in. Lloydgözösön kisebb mennyiségű rizs­

éé bátorból állott.

A behozatalt január I --16-ig két angol 
ős eszközölte; ezek egyike. 23000 m. m. 
nnitott, a másodika pedig 181)81 m. mázsa 
us kőolajat hozott be Batumból. Kivitel 
il történt.

Amerika
(Kszakamerika és Délamcrika)

Eszakamei ikáből a behozatal 9161) m. m. 
kőolajból állott, mely Fihulclfiáből hozatott be 
I angol gőzösön, a kivitel (1 angol gőzösön) 
7164 m. m. szilvából, 611, in. m. cellulose, és 
190 m. in. fülieműből és 32 m. mázsa cserző­
anyagból állott.

Fiume világkereskedelemben
.1 l/azié és társai /iáméi ez ét/ I

lUujdad.

Mialatt nagyobb szabású állami intézke­
déseink folytan a nyűgöt, felé irányuló kiviteli 
kereskedelmünkben már is élénk lendület ál­
lott be, azalatt a messze keletnek egyes főbb 
kikötő helyei u. in. Aden, Zanzibar, Bombay, 
stb. mindinkább reményekre jogosító összeköt­
tetésbe lépnek kikötő városunkkal.

A kezdeinenyezés és áttörés munkájának 
érdeme a fiumei vlinzié és Pirsaiu ezéget illeti 
meg. mely a távol kelet különböző pontjain 
ügynökségeket állít föl, hogy igy hazai termé­
nyeinknek iiiaczok.il teremtsen.

A . linzié és társai< jó nevű ezég közli ve- 
lünk ama nevezetesebb keleti pinezok keres­
kedelmi viszonyairól szerzett személyes ta­
pasztalatait. melyeknek alapján, előnyösnek i- 
gérkező összeköttetések léteutlictök, Fiume és 
az egyes keleti pinezok közt.

A Ha,piádról velünk közlőit adatok sze- 
ríni. ezen n tűrök Ázsril.an a l iHris li.lyi'. ulin.1- 
két partján fekvő város rendkívül kiterjedt, keres­
kedelemmel bir.

A megközelítőleg 100.000 főre rúgó lakos­
ságot arabni, törőköl-, sziriaiak, tarkománo/,-, 
zsidó/,-, ürmén,/eh, persál-, és európaiak képezik. 
Bagdad az ázsiai Törökország kereskedelmének 
központja, s közvotitőjo a l'rrsiácal, Tnrkesz- 
Ittnnal, Arábiáiul és Indiáiul folytatott keres­
kedelemnek, melynek oroszlánrésze a zsidók ke-

.lz iparűzés egyik legfontosabb ágál már az 
ősi időktől lógva űzött, és marni,uinnnl földol­
gozott bőr, és pamutáru gyártás : továbná a 
szőnyeg és selyemkészités, és ehhez közel álló 
keleti áruk előállítása képezik.

A kereskedelem mint említettük legnagyobb 
részben a zsidók kezeiben van, azonban a ben- 
szülőtl keresztényeknek is élénk részük van az 
áruk közvetítésében.



A legfőbb hevíteti nikkel' Bar,dódba, a lin- 
™í árukat tekintve, Magyarországból ás Ausz­
triából a következők: silvegczukor (két kilós), 
egy ládába 82-1111 süveget csomagolva; stearin- 

.............................. 1: (kávésBZÉk/liiiak, lányírok) Hmrfrik (poliamk, livo­
nok üveggyöngyök, 6» linóra fényűzőéi iivrg- 
tárgyak), lám,,ál.-, ttU-rtik- stb; rimind- házi táv 
konyhai fölszerelések, szerszámok, szegek, laka­
tok, pénzszekrények, dohét nyszeleuczék, iró és 
czigarettapapir, hör, réz, vzink, timsá, higany bo­
rok, sör, Bzörp, és szeszes italok.

A legfőbb kiviteli czikkek Bagdadból, agg- 
n/já, mohair, gyapot, szőnyegek, bőrök, datolya, 
gnnnni, viasz, Intek gyufák, érczáruk, és fo­
nalak.

A hazai ipartárgyaknak nagy kelendőséget 
lehetne szerezni, ha az illető ezégek az erre 
alkalmas és tapasztalt megbízottakkal lópuének- 
összeköttetésije. E nélkül az üzletek kötése 
és lebonyolítása nagy nehézségekkel jár, min 
tán a bensziilötlek az árukat csak az esetben 
vásárolják, ha annak minőségéről személyesen 
meggyőződnek; a tizetés gyakori esetekben 8 1 
hónapi batáridőre történik.

Az áruforgalom Bagdad felé két utón tör­
ténik. Az egyik Damaskus és Alcppon ál, a má­
sik a perzsa öblön és Bussoralm át. - Bnsso- 
rab és Bagdad közt két rendes gőzhajójául! 
közvetíti az áruforgalmat. A leveleket, és 
csomagokat Európába heten kint kétszer indít­
ják el, és pedig Beyruton, és egyszer Busso- 
ráhn át.

Bagdad és az osztrák-magyar kikötők közt 
az áruforgalmat, az osztrák-magyar Lloyd tár­
sulat gőzhajói közvetítik, melyek az árukat 
hiúméból és Triesztből közvetlen feladási ve- 
vénynyel, első átrakodással Bombayban az >In­
dia Steam Navigation Company* hajóira s a má­
sodik átrakodással Bussorai.ban, szállítják ren­
deltetésük helyére Bagdadba.

A pénzérték ugyanaz mint Törökországban 
nem csekély szerepet játszik azonban az osztrák- 

Mária Terézia tallér, 
rúpia is.

KiilOnfélc hívek.

József föherczeg Fiúméban, Jó-
zeiof főhorezog óh fenséges családja 
mint ötömmel értesülünk való­
színűleg mát a legközelebbi na­
pokban hosszabb tartózkodásra Fiú­
méba érkezik.

A helybeli Mária árvaházat, gróf Zichy 
Ájjosl kormányzónk nojo sz. II’ím/ij/en llcilvik 
grófnő e hó 2 J-kén megái lógatta. A grófnő 
csaknem fél órán át időzött o jótékony inté-

ki

A zanzibári o. m. konzul, Fachs A., ki 
" itt Zanzibúrba utazott, városunkat is föl­

kereste. hogy annak kereskedelmi viszonyairól 
tájékozást szerezzen, a múlt hó 28-kán érke­
zett meg Zanzibarba. Kikötővárosunk, mely 
Zanzibárral néhány év óta a helybeli Buzié- és 
társai ezég utján egyenes összeköttetésben áll, 
az újonnan kinevezett zanzibari konzul sze­
mélyében. kereskedelmi érdekeinkre nézve egy 
széles lát körű és megbízható egyéniségre talált .

Ünnepély a fiumei m. kir. állami elemi 
és felsőbb leányiskolában. A l' iuméból immár 
eltávozó I)r. Erödi Béla Huniéi volt b. tan- 
felügyelő tiszteletére megható biiesúúnnepélyt 
rendeztek az állami leányiskolák növendékei. 
Az ünnepélyre, mely c hó 20-kán d. e. II ó- 
rukor folyt le, Lakos Anna az intézet igazga­
tója fogadta a megérkező tanfelügyelőt, ki Sza­
bó Samu főgimnaziunii tanár és volt lanfclü- 
gyclőségi lolliiok társaságában jelent meg. Az 
ünnepély sorrendje a következő volt : Szózat 
(Kardalj; — 2. Sotyombirnök bolgár népkölte­
mény (Erödi Bélától), szavalta Erödi Margit ;8. »Boldog a ki . . .« (Kardali, t. »Tá­
volból* (Erödi Bélától) szavalta Xaberschniy A.

5. »Souvenir» énekelte Weidner A.; <>. , Bu­
rs él beszéd* elinond'a Z.áyár; 7. Ilimmus
(Kantái)*-— 8. »Arcmaria* énekelte Weidner A. 

A szép búcsúbeszédre l)r. Frödi Béla melyen
s k

Majd Lakos Anna az intézet ügy- 
.............................zott be­

intézet iránt. .
buzgó igazgatója, mondott mélyen átér. 
széllel, s köszönetét mondva a távozó tanfelü­
gyelőnek az intézet, iránt mindenkor tanúsított 
meleg érdeklődéséért. Az ünnepély után a j<- 
lenvollak könyezve. vettek búcsút a távozó tan- 
felügyelőtől, ki hason ló kép mélyen megindul­
va hagyta el az intézetet. Az ünnepély em­
lékére az intézet tanító testületé l)r. Erödi Bé­
lának egy antik kiállítású arczképekkol ellá­
tott díszes albumot nyújtottak át.

A fiumei alpesi club tagjai múlt 
vasárnap Dr. Dali' Ásta elnök vezetésű 
alatt, Martinschizzán, Cost rónán S. Lu­
cián át. 8. Cosmo, és S. Anna közsé­
gekbe rándulfalt. A kirándulásnak szép 
idő kedvezelt, s e me lett a vidék vál­
tozatos szépsége bőven kárpótolta a ki- 
rá iidulók fáradalmait.

nál. Gróf Zichy Ágost kormányzónál 
az ez évi nagy tánczes' -ly hó .‘Ki lián 
fog megtartatni. Az eiőreláthalólag fény, s 
lánezestélyre megkö;:- litőlog ÓV záz meg­
hívó küldetett szét.

A fiumei tűzoltó egylet reformja.
A fiumei tűzoltó egylet reformjára vo­
natkozó tanulmányokat az e egálból ki­
küldött, bizottság tagjai mint a „Iiilan- 
cia“ Írja már befejezték. Az e reformra 
vonatkozó javaslatok e szerint, már a 
legközelebbi jövőben a képviselő leslii 
let elé kerülnek mogv.tatás végett.

A crysantim meghonosítása Fiú­
méban. A crysaníiin növény, melynek 
tudvalevőleg Dabnáezia egyik legfőbb 
termelő helye, s mely ma már nagyon 
kapós kereskedelmi czikkcL képez, 
már is oly nagy jövedelmet biztosit a 
termelők részére, hogy métermázsánkint 
átlagosan 250 forintot is megkapnak é- 
retle. A brutto jövedelem hektáronként 
2: >00-750) forint közölt váltakozik. A 
helybeli „Bilnncia“ lap, melyből e soro­
kat vesszük, ez a ka lom bői föl b Ívja a 
helybeli földművelési bizottság figyelmét 
e. hasznos növényre, mely az égalji vi­
szonyoknál fogva Fiúméban és területén 
bizonyára nagy előnyökkel fenne termeszt­
hető. Valób in nem ártana, ha ti föld­
művelési bizottság különben is ügy- 
buzgóknak ismert tagjai kísérleteket ten­
nének e fidöf e hasznos növénynyel.

Az átvonuló katonaság élelmezé­
sét a honvédelmi magyar kir. minister 
ez év folyamára Fiúméban 23 és fél 
krajczárral állapító la még. A ka nna ó- 
lelrnozés e szerint (Pozsonyt kivéve, 
2(1 krrah, legdrágább Fiúméban, miután 
•íz élelmezési árak meg Budapesten is 
csak 21 és fél krnjezárban vannak meg­
ái lapítva.

A bóra ellen. A déli vasul, társa­
ság finme-szon peter: vonalán nagyobb 
havazások alkalmával a bóra annyira be. 
fújja a pályát, hogy a közlekedés nem 
egy ízben napokon át szünetel. - Kü­
lönösen a múlt évben előfordult közle­
kedési akadályok arra inditollák az ősz 
fiák kormányt, hogy a főn nevezett va­
sút vonal mentén 7.321.050 darab fa­
csemetét Ülte' el.

14 v rétik ed e 1 in i Bi i re k.

Az osztrák- magyar-Lloyd gőzhajózási 
társulatnak 1888 novemberben 158.932 
meglelt ul mért föld melleit 87 1.089 Irt

18'iK január I élői november 30-áig
I. 1)28 202 meglett, ut mértföld mellett 
7.1(30,033 forint bevétele volt. Az előző 
év megfelelő időszakaihoz képest e szó 
tint a vállalat fo galma 14.910, illetőleg
II. 572 útmértlolddid kevesbedett, bevé- 
t. le pedig 03.240, illetőleg 07.025 filial 
emelkedett.

A m. kir. államvasutak bevételei. 
A m. kir. államvasutak a f. évi január 
hó 8-kától január In') 14-ig 98.2 -4 utas 
és 187.383 tonna áru után 057.09 fo 
rinfőt vettek be, Az összes bevétel a f. 
évi január bú l-től 14 ig 1.258.330 fo­
rint, vagyis 101.081 forinttal több, mint 
az előző év megfelelő időszakában. — 
Ha e kedvező emelkedési arány csak né­
mileg állandó marad; ágyaz államvasu­
tak bevétele a megelőző évnek szintén 
kedvező üzleti bevételeivel szemben ó 
riási jövedelmi többletre számit hat.

Osztr.ák-magyar-k ölet indiai forgalom. 1880 
február I - ével feiiicmlitett forgalomra nézve uj 
dijszabás lép életbe, a mely dijtétolokel foglal 
magában egyrészt Trieszt d. vasút, St.-Androa, 
Halén. Lftgorbaus-Expositur és Eiume és más­
részt a cs. és kir. szab. cseh nyűgöti vasút, 
szab. I.usvhteradi vasút. cs. kir. szab. dux-bo- 
denbaebi vasút, cs. kir. szab. Námlor-császár 
északi vasul, cs. kir. szab. osztrák-északnyu 
goti vasul és délészak német összekötő vaut. 
szab. osztrák-magyar államvaspálya társaság, 
cs. kir. szab. prága (luxi vasul, cs. kir. «sz­
ilák államvasutak, magyar kir. államvasutak, 
cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság és cs. kir. 
szab. bécs-pottondorf-bécsújlielyi vasul állomú-

közvetlcn árúforgalomban a Suez 
csatoruán át szállított küldeményekre nézve.

Ezen díjszabás által a nevezeli f,irgalomra 
nézve 1881 j üli in I > óta érvényes eddigi dij- 
szabe , az 1882 m ii c.zlus I. >)ta érvénye j I. 
pótlóknál, az, 1881 február 15. 'la érvényes II. 
pótlók kai és 1887 július 1. óta érvényes III. 
pótlékkal együtt hatályon kivid helyeztetnek.

A mennyiben ezen új díjszabásban díjeme­
lések és kiküszöbölések fordulnak elő, az ad­
digi díjszabás és pótlékainak díjtételei 1880 
máreziiis l-ig maiadnak é-vényben.

Tengerészeti hírek.
Óriási tengeri hajót bocsátott vízim 

0 liu 2l-l((oi it „ While Steur Linie“ ne- 
V« angol grlzhajózási társaság. Az új 
hajó neve „Teutonic* s 10.000 register 
tonna vagyis 10 ,.000 mázsa terhet he­
lms elszíil'ilani. Az új hajó Liverpool és 
Newyork kiizt a személyszállítási fogja 
köz veti cmi.

A cs. és kir. haditengerészet pos­
tája. A cs, <í.s kii. hadügyi minis erium 
longercszoli osztályának értositóse sze­
rint az útban levő „Saida“ hadi korveit 
.személyzeten, ez mi zeit levelek és egyéb 
postaiküldemények e. hó 11-kén indit- 
•atnak <4 New Órleansba, hová körülbe­
lül február hó 28-kán érkeznek me«.

Törvényszék.

Sajtópör. Még 1880-ben történt, hogy 
a már megszűnt, fiumei „Artierc“ lap 
ban egy éles czikk jelent meg „A mil­
liomosok ú/'lozalai* czim alalt. F köz­
lemény Sh ut if h éí Mei/nier helybeli pa­
pi rgyáros ezég ellen irányult, melynek a 
gyárában több munkásnő áldozatul eseti, 
mert a gyártásra e munkásnők által e- 
lökészitendő rongyok nem voltak ferlőt- 
lenitve. A saj lőport különben ez esetben 
Stnnlri Fanni munkásnő halálára vonal 
kozó közlemény okozta, mely szerint, a 
leány a főne mii lel t mulasztásnak lett 
áldozata. A gyárosok ez okból saj 
topott indítottak i.e.mjo József az „A 
Here' volt felelős szerkesztője és Werk 
András könyvkötő, mint a czikk értelmi 
szerzője ellen. — A tárgyaláson Bohnur- 
cie.h János Iörvényszéki bíró elnökölt, s 
mint szavazó bírák Tolnai Antal, és Zu ve­
deli törvényszéki bitók voltak jelen. Köz 
vádló Dr. licit Falisztén kir. ügyész volt 
s a vádlók védője ként 'Iliién tj Frigyes 
lovag, mig a vádlottakat Dr. Barrie F 
ráz.mus védte.

A főnémlifelt gyárosokon kivid, vád­
lóul még Dr. I lollzab; I: János orvos is 
föllépett; kit a ez kkirók a fönemiilett 
munkásnő megbetegedése alkalmából vét 
kés mulasztással vádollak.

A vádló és védőbeszédeket élénk ér­
deklődéssel hallgatta meg a közönség.

A tárgyaláson, mely e hó 22 kén d. 
e. 9 órakor kezdődött s négy órai szü­
nettel esii 1 ,7-óráig tartott, nagy szá­
mú közönség jelent meg.

Az Ítélethirdetésre, mely másnap va­
gyis 23 kán d. u. 5 órakor történt meg, 
a tárgyalási terein zsúfolásig megtelt. Az 
i élet értelmében a vádlottak egyen kint 
két napi fogházra, 10 — 10 frl, pénzbír­
ságra, dinek meg nem fizetése esi;'én 
még egy napi fogházra, s az Ítéletnek a 
vádlottak költségén a nBH(titciau lapban 
leendő közzétételére Ítél ettek. — Ügy 
a vádló mint a védőügyvéd az i élei­
nek kézbesítése után fölebbe,zni fognak.

- I

Elfogott ügynök. Borii ni Foren ez 
ügynököt, többrendbeli csalás és váltó 
ha m isii ás mini! a közelmúlt napokban 
elfoglak. FI foga tása városzorlu föl i'mést 
keltett. Az általa véghezvitt hamisítások 
nagyobb összegekre rúgnak.

fej# CSARNOK.

A FIUMEI KIKÖTŐ ÉPÍTÉS TÖRTÉNETÉHEZ
ív.

Ilii a Post ős Fiume közötti 
gyorsabb s biztosabb köz'ckedési

módok létesültek; ha a fiumei par­
tokon egy nem csupán a jelen, de 
nagyrészben a jövő kor liajókázási 
sziiksóginek is megfelelő kikötő é- 
pittetett: arról kell gondoskodnunk 
bogy pénzbeli viszonyok tekinteté­
ben is mód nyújtassék a [két vá­
ros kereskedőinek arra, hogy egy­
mással szorosabb, biztosabb, min­
denek felett pedig közvetlen szá­
molásokba bocsátkozhassanak, az­
az : köimyitni kell a statusnak a 
viszonos kereskedési pónzüzletek 
biztos kiegyenlítésére szolgáló mó­
dokat.

Eddig Pest és Fiume kereske­
dői egymást csak úgy, vagy talán 
még úgy sem ismerik, mint a cu- 
bai ültetvényeseket vagy áruszál­
lítókat ; mert egykét személyes 
ismeretség, mi itt tán kivétel- 
kép létezett, kereskedői világ­
ban igen csekély, figyelembe sem 
vehető dolog. A magyarországi ke­
reskedő. ha kiddé is az adriai ten­
gerpartok felé Arukat, Fiúmét ke­
rülve, Triesztbe ufasitá azokat, s 
a fiumei kereskedő nem űzhetett 
csere-kereskedést a hazii Hitbeliek­
kel. Maiammal történt meg több 
ízben, hogy néhány forintocskának 
átküldésére hiába kerestem a két 
városban váltót vagy utalványt, cs 
ha sürgős vala a küldemény, kész­
pénzt kelle tennem a posta-kocsi­
ra. A hazánk bob kalmárok gyar­
matáruikat — a mennyiben azo­
kat az adriai kikötőkből akarták 
hozatni — szinte Triesztben ren- 

I delek meg. Itt már voltak üzér- 
i k ed esi összeköttetésben néhány pes 

ti házak: de mint értcsittctém. 
csak néhány ezer forintig terjedő 
hitele volt a trieszti házaknál a 
magyarországi kereskedőnek, s ki 
több árukat rendelő, kénytelen volt 
azok fizetését a bécsi piaczon át 
eszközleni, honnan aztán termé­
szetesen következett, hogy a Trieszt­
ből jövő áruk nagy része is Bécs- 
en keresztül szállíttatott az or­
szágba — mely körülmény azok 
árára — igen természetesen — 
nem épen a legjobb, legohajthatóbb 
befolyással vala! — A fiumei ke­
reskedő ennélfogva nem rendelhe­
tett árukat egyenesen külföldről: 
mert nem volt vására. Egész piacza, 
melyre számolhatott, Fiume (alig 
11 ezerre menő lakosságával), a 
körűié fekvő partvidék, s az ehhez 
közelebb fekvő bcl-helyck. jelesen pe­
dig Károlyvárus és Sziszek vala­
mik. de itt sem volt oly nagy a 
fogyasztás, hogy annak fedezésére 
egész hnjóteiiieket rendelhetett vol­
na meg a fiumei kereskedő, például: 
Nyngatindiából; mert e szükségét 
a trieszti s részben a marscillei 
piacz is könnyen kipótoló; miből 
következett, hogy Fiume kereske­
dését a hatalmasan emelkedő Trieste 
majdnem teljesen elnyelő. Es a 
mondottakból, úgy hiszem, átlát­
juk. mikép nem Fiume hibája, 
hogy magát attól meg nem sza­
badi ti i.itá.

Mócs Zsigmond 
telelő, szerkesztő.Tánczestély a fiumei kormányzó­



FIUME

FIUMEI HITELBANK
Van szerencsénk a közönség 

tudomásain juttatni, hogy nz 188!) j 
évi január hó 1-től kezdve, mind­
addig, inig vissza nem vonjuk, a 
„cheque számlára“ letétbe helye­
zett osztrák-magyar értékű 'bank­
jegyek évi kamatlábát 3"/. 
ra emeljük föl; a lctéteményczett 
értékek kifizetésére vonatkozó föl­
tételek azonban a jövőre nézve is 
változatlanul megmaradnak, és pe­
dig a következők szerint:

a) 3000 forintig előzetes érte­
sítés nélkül azonnal,

b) 3000 forinttól 10000 forin­
tig egy vagy két napi előzetes, 
tesitéssel.

c) 10000 forintot meghaladó 
összegekre nézve esetleges megál­
lapodás szerint történik a fizetés.

Meghatározott vagy hosszabb 
időtartamra elhelyezett összegekre | 
nézve későbbi elhatározásig az évi [

kamatlábat 40 ,,-rn emeljük föl 
azonban a letétnek előzetes fölvé­
tele esetén a legnagyobb könnyí­
tésekkel járunk el.

Fölemlítjük egyúttal, hogy a 
délelőtt lotótoményozett értékek ir­
tán minden esetben a kamatokat 
ugyaBiaiz«» naptól kezdve, 
inig a délután elhelyezett értékek 
után a kamatokat a reá líövet- 
kezü naplói kezdve szá­
mítjuk.

Bank-utalványokat elvállalunk 
Budapestre, Bécsbe, Triesztbe, Prá­
gába, J Mimibe, Troppauba; Lemberg 
be és Gráczba minden ili.j nélkül.

Végül van szerencsénk szolgá­
latunkat bárminemű bank vagy ke­
reskedelmi ügyletre nézve a leg- 
mérsékeltobb föltételek mellett föl­
ajánlani.

FIUME 1888 deczcinbcr hó.

A (huniéi Siilvlbiinlí.

A „VENDÉGLŐSÖK LAPJA“
mely a hazai szállodások, vendéglősök, kávésok és pinezerek 
Ki szak beli intézetének Ili vaitnlns líözliiiiyc, 11 j évtől 

fogva ötödik évfolyamába lépett.
BHótiy.vtvsi ára: egész évre li fit, félévre 3 fit, negyed­
évre 1 50 kr. Az előfizetési pénzek III »HZ Oyöl-fty szer­
kesztő és kiadó nevére, Budapest, Vili., Népszinluíz-utcz 

sz. a. küldendők.

J.PSERHOFER
gyógyszertár 

Singcrstvasse 15. sz.
„Zinn goldenen Reichsapfel".

-, , .. ,, ill I ezelőtt ecyolomoäibdacsok novo nlftU ; ez utóbbiVerUSZtllO lillMlilCSOK, noVot teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan 
1 • I:i. hotcw/HÓL' inclvhcii c labdacsok csodás ludasukat ezerszeresen be nem bizonyi- 

loHák volna A Te-makarsabb esetekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott. 
........ Hl,dacsok számtalanszor, s a legrövidebb idő alatt gyógyulást eredményeztek, I do-
b^ ló labd^sa^l kr i tekercs .1 dobozzal 1 IV». f, kr. bérmentctlén u.ánvé.küldemény

' ''A'i'i.-nzöme.» oliíleges beküldése mullnU pústinmmtes lilkilldéesnl körül:
tekercs labdacs I Irt 25 kr., 2 tekercs 2 Irt 30 kr. 3 tekercs 3 Irt. 41) 

kr., 4 tekercs 4 Irt. 41) kr., f> tekercs ö fit 20 kr., II) tekercs II fit 20 
kr.’Kevesebbet mini eu-y tekercset szétkBIdciii nem lebet.

Valódiaknak csak azok a labdacsok tekinthetők, melyek utasítása 
J. Pcerhofer neue aláírásával uan ellátva, s melyek a doboz fedelen ugya­
nazon névaláírást hordják veres Írásban. "B6C

Számtalan levél éi kenőit melyeknek Írói bálái .....miamik a laljibirsiikéit. melyeknek
bb betegségekben egészségük helyreállítását ki 

ovább ajánlja.
a legkülönfélébb és legsuly.........
csak egyszer kísérletet tett velük, t

.1 /.önzöiiö lettel eh bő! néli"n i/al ide Írunk:
Schlierbach, február 17 1888.

Tekintetes IV! Alázattal alulírott az ön 
valóban hasznos és kitűnő vertiszlitö lab­
dacsaiból újabb I tekercsnek átküldését 
kéri. Teljes tisztelettel

AV nrciter lf/mir:, gyak. orvos.

Ilrasc.be, Flödnig mellett, 1887.
Tekintetes Ui ! I ten akarata volt, hogy 

labdacsai kesémbe kerültek s most ezek e- 
rcdményéröl Írok : Beteg ágyamban meghűl 
tem, úgy hogy munkámat nem tudtam töb­
bet végezni, s már bizonyosan meghaltam 
volna hogyha csodálatos labdacsai engem 

lek volna. Isten altija mag 6- 
rui.iu uz.va/.vi'. Van bizalmam hogy labacsai 
egészen visszafogják adni egészségemet, u.y 

' ’• 4 is egészségessé tettek.
I\iii/ir, Thcvrx'm.

Wiener Neustadt 1**7. dccz. !'.
Tekintetes lir! Hálás köszönetét mondok 

«U éves nőném nevében. Ivz ő évig idült 
gyommlmi útban és vizi betegségben ‘■zen- 
védeít. Ihlete kin volt reá nézve s már azt 
hitte hogy Vége lesz. Veletlenil egy dobozt 
kapott az ön labdacsaiból s eze'.'.böl Ims- 
szabb hasznát at után meggyógyult. Teljes 
tisztelettől tf rinrzHIi .losejti.

Mitterinzersdorf Kirchdorf mellett. Felső 
Austria 188« január 10 

Tekintetes Ur! Szíveskedjék postán egy

tekercsel kitűnő vértisztitő labdacsaiból kü 
deni. Mem tehetem, hogy önnek e labda­
csok értékére nézre teljes elisn................
ne nyilvánit.sam, s mindenütt a Imi csak al­
kalmam. lesz ezeket ajánlani fogom. Felha­
talmazom. hogy e köszönet evet tetszés sze­
rint ha-ználl assa. Teljes listclettel

Afinztnrr Thn’ez'm>

(lottschdorf. Koblbad. melett. Osztr. Szi­
lézia I**« október 8. 

Tekintetes Fi ! Kérem szíveskedjék ne­
kem egy « dobozból álló tekercset az ön 
i'gyetemos vérliszt,tó labdacsaiból kühle».. 
Csak az ön csodálatos labda vsainak kö- 
szünheteni. hogy gyoniorbajointól mely öt 
éven át kiűzőt, megszabadultam. Nem is 
lógi ak nálam ezek elfogyni és ezennel mély 
köszönetét mondok tekintetességednek. Ki­
váló tiszt élettel Zirielti .huni.

LobI hadi I8,s«. felír. 28. 
Tekintetes Hr! Mult év november havá­

ban egv tekercs labdacsot rendeltein meg 
(lnnél. Fii úgy mint nőm a legjobb sikert 
észleltük. Mindketten heves főfájásban és 
■ ossz széklatben szenvedtünk, úgy hogy kö­
zel voltunk a kétségbeesésséz, habár csak 
I« évesek vagyunk még. fis imo . az ön láb 
dácsái csodákat tettek és megszabadítottak 
a baj töl' Tisztelettel

Unt. Antal.

ellen valamint nagyon műn svueiv -sn,. 
is. 1 tégely 10 kr. liérmeiites küldés-

Angol csodabalszam;7k“

Stonberg Annin liangszorgyáros, Budape,sieti, keropesi ni db.
fa. Kókus-kói lui//al s/embcii.

Harmonika 
fuvola 12 billentyűvel, kel­
lemes hangokkal, mely azon 

tó és jái
tó. Igen kedves mulató- 

900 lé/Illái ti/.sziléit mini) Ildiin- eszköz bár ki részére. Ára 2
__  szórhatalot/us kiváltaira imjijen fit. Hangszerek javítása ,pi
Ion-hangszerek, mini Ari- ,tH /„■.küldetik. Hanno- lányosán teljesittetik <*cs- 
ston, Hcrophon, Orphans, Sim- nikarol külön árjn/íjzék kérendő ka hangszerek ujakr 

Phönix főraktára. réHet»-^

HlBtemoniln 6» harmonium gyára 
és legnagyobb választékú rak­
tára. Valódi olasz és belföld: 
húrok. - A legújabb, Mit.

FAIRBANKS-ÍVSERLEGEK m

Az egész világon a legtökéletesebb- 
neke ismerte mérleg-szerkezetek. IA szabadalmazott Fairbanks-mérlegek 

rendszerűek, rendkívül érzékénysk (,s 
tolósulylyal vannak ellátva.

Tartósság, pontosság és könnyű kezeié 
Süknél fova az 
lágkiállitásokon első dijat 
nyert legkitűnőbb mér 
legek.

Lábizzadas elleni por.!;,:,:
kr. Héi mentes küldéssel 7f> kr

jutányos árakban .•fipw'
melyek sulyokkal számi- :l':' *'
tott tizodes mérlegek 
árainál nem magasabbak a hitelesítés, csomagolás és vasútra va 
ló feladás költségei benfoglaltatnak. Gazdasági szekér- és zsák-mélegeiuk 
valamint márbamérlegeink a legkedveltebb mérlegszerkezetek. Gyártásunk 

állami felügyelet alatt áll.
Cim: Oszt.-magy. Fairbanks társaág mérleg és gépgyára Jhon 

Block vezérigazgató.
nUDAl’EST, Andiiísw.v-nl ‘Z:t.

Árjegyzélckol és felvilágositássnl szolgál a központi iroda '■ Gyári Újpest 
K.-Megver

Golyva - balzsam,
ellen I üveg 10 kr. Hérmenti Elet-essencia^z;::,;:;!:!;;;!1,
emésztés mindennemű alt est bajok

Fiakerpor :Z,,
küld. «0 kr-

Utifünedv ki,tnr""8' "***■:.:ái Imiid stb. , Tanochininhajkenöcs!,'1,'
bosszú óvok óda loiyobbnnk ismoit lu

Amerikai köszv.-kenőcs,
legjobb szer köszvény és rhemnaszerü ba­
jok, tagszaggatás es fülszaggal ás ellen. I 
Irt. 20 kr.

r J -töl 
baj nö­

vést ö szer elismerve orvosok által. F,gy e- 
legansan kiállított doboz 2 Irt.____________

Egyetemes kenöcsIÄ"'
gutt és szúrt sebekre roszindulatu fekélyek 
és mindennemű daganatok ellen, időszaki 
feltöréses lábfekélyek, köröminél eg, sebek, 
emlögyuladási és basonlö bajok ellen sok­
szorosan jónak bizonyult F.gy tégely fid kr. 
Hér mentés küldéssel 7ö kr.___________ ___

Egyetemes tisztitó-só “""'ív1
szer. Mindenféle megzavart emésztésnél, fej­
fájásnál szédülésnél, gyommgörcsnél, ara- 
nyeres bajban dugulásban. Iv'\ i

Szem-essencia
F.zen itt mcgncvezoU készítinényckon kivid az (osztrák lapokban kirdetett összes 

nel és külföldi gyógyki'ilönlcgcsségek raktáron .tarta*Inak s a netalán készletben nem 
levő zikkekröl kívánatra pontosan és olcsón gondoskodva lecnd.

Postai szétküldések gyorsan foganatosíttatnak a pénz elöleges beküldése 
mellett vagv utánvétellel.

A pénz olo logos bekiildóso logliolyosebbon (postautal vány nyal) 
it portó olcsóbbá tótolót ozközli, mint után vöt tol.


